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EXEMPLO DE FORMATAÇÃO DO RESUMO EXPANDIDO (Times New Roman 14, maiúscula, negrito, centralizado) 

Autor1, Co-autor2, Co-autor3, ..... Co-autorx 
(Times New Roman 12, centralizado. Nome Completon) 

1 Formação ou titulação do autor, instituição de ensino (abreviatura do nome da instituição), cidade, estado, e-mail, sendo que o nome do apresentador deverá estar em sublinhado. (Times New Roman 10, centralizado)

2,3 Engenheiro Agrícola, mestrando em Engenharia de Biossistemas - UFF, Niterói-RJ, meuemail@id.uff.br 
Apresentado no

III Workshop de Engenharia de Biossistemas - WEB 2017

12 a 14 de dezembro de 2017 - Niterói - RJ, Brasil

Resumo

Resumo em um parágrafo só. 

Texto em Times New Roman 10, justificado, com espaço simples entre linhas. 
Resumo com no máximo 250 palavras. 

Palavras-chave: Máximo de 4 palavras-chave  (não devem estar presentes no título)
TITLE IN ENGLISH (Times New Roman 14, bold, centered) 

Abstract

Abstract in English. Please take care of the English quality. It is important for a successful evaluation. We suggest an abstract up to 250 words.

Keywords: 4 maximum 

INTRODUÇÃO
Deve ser apresentado em formato Microsoft Word 97 ou superior, em página A4 (210×297 mm) com margens de 2,5 cm (nas quatro margens) e numeradas na parte inferior direita. Não serão aceitos trabalhos enviados em formato pdf.
O resumo expandido deve conter no máximo 4 laudas.  

O texto do trabalho deve ser escrito em Times New Roman 12, justificado, com espaço simples entre linhas e separação entre parágrafos anterior e posterior de 6.

De preferência, deve incluir as seguintes seções: INTRODUÇÃO, MATERIAL E MÉTODOS, RESULTADOS E DISCUSSÃO, CONSIDERAÇÕES FINAIS, AGRADECIMENTOS (quando aplicável), BIBLIOGRAFIA. 

A introdução deve conter uma referência ao assunto a ser desenvolvido no resumo expandido, bem como as linhas gerais que serão desenvolvidas no corpo do mesmo. Tal seção não admitirá subdivisões. Ao final da Introdução deverá conter o(s) objetivo(s) do estudo apresentado. 

Sempre que se utilizem siglas ou iniciais como abreviatura de um conceito, de termos, ou de expressões, deverão escrever o seu significado completo da primeira vez que apareçam no texto, seguido das iniciais ou siglas, entre parêntesis.

No texto, as citações devem ser apresentadas da seguinte forma:  ... de acordo com Watson e Smith (2002), para uma citação, ou então (WATSON e SMITH, 2002; ANDERSON e BART, 2006; RANDALL e SIMPSON, 2009) no caso de várias citações por ordem cronológica. No caso de mais de dois autores, deve ser na forma: (JOHNSON et al., 2002) ou Johnson et al. (2002). 

MATERIAL E MÉTODOS 
Esta seção descreve os métodos experimentais utilizados no estudo. Deve ser feita referência ao material utilizado, às técnicas utilizadas e uma descrição pormenorizada dos ensaios, de modo a permitir a reprodução do trabalho. Esta seção deve também incluir a indicação dos métodos estatísticos utilizados se for caso disso. 

Deverá ser usado exclusivamente o Sistema Internacional (SI) de unidades. No entanto, aceitam-se outras unidades normalmente utilizadas na agricultura, como hectare (ha), embora não seja uma unidade do SI, ou unidades de uso comum, tais como ppm para expressar concentrações, ainda que seja preferível apresentar as concentrações em mg.kg-1 ou mg.L-1. 

As equações devem ser inseridas independentes do texto, numeradas (com número entre parênteses) e referidas no texto como Equação (1), Equação (2) etc...
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RESULTADOS E DISCUSSÃO 
As figuras (são admitidos todos os tipos de gráficos, fotos e imagens a cores) devem estar inseridas no texto, seguidas do número de ordem em que apareçam (inseridas logo após a chamada no texto). As figuras devem ser centradas e inseridas preferencialmente de modo a que sejam independentes do texto, com legenda em Times New Roman 10, itálico, tal como mostrado no exemplo da Figura 1. 
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Figura 1. Exemplo de figura inserida no texto 

As figuras (fotos e imagens) não devem, em nenhum caso, exceder as margens estabelecidas da página. Todos os caracteres que aparecem nas figuras, gráficos e imagens devem ter tamanho que os torne legíveis. 

As tabelas ou quadros devem ser inseridas no texto seguidas do número de ordem em que apareçam (Tabela 1, Tabela 2, ou Quadro 1, Quadro 2,...), de preferência, de forma que fiquem independentes do texto, centradas, e com um cabeçalho explicativo escrito em Times New Roman 10, itálico, como mostrado no exemplo da Tabela 1. 

Tabela 1. Exemplo de tabela inserida no texto (Times New Roman 10) 

	Parâmetro
	A1
	A2
	P

	C
	0,16
	0,25
	0,99

	S
	0,19
	1,01
	1,00

	X
	0,25
	0,14
	0,98


CONSIDERAÇÕES FINAIS
As considerações finais deverão apresentar os resultados do estudo. Devem ser ressaltadas as respostas obtidas às perguntas levantadas (objetivos), de forma bem clara. Separe as conclusões por frases
Não deverá conter citações.

Agradecimentos 

Quando aplicável, pode ser usada uma seção para agradecimentos institucionais ou projetos financiados. 

Bibliografia

Todas as referências citadas no texto devem ser incluídas nesta seção e toda a lista desta seção deve estar citada no texto. Os autores devem ser listados por ordem alfabética e para as publicações do mesmo autor, por ordem cronológica. 
Espaço simples entre referências.

Para indicação das referências bibliográficas devem ser seguidas as seguintes normas:

Para livro

Autor A. A., B. B. Autor and C. C. Autor. Ano. Título do Livro. Local de Edição: Editora.

Exemplos:

Allen, J. S. 1988. The Complete Dictionary of Abbreviations. New York: MacMillan & Sons, Inc. 

Cool, J. C., F. J. Schijff and T. J. Viersma. 1991. Regeltechniek (Control Engineering). Overburg, Germany: Delta Press.

Para capítulos ou partes de livro 

Autor, A. A., B. B. Autor and C. C. Autor. Ano. Capítulo ou parte de livro. In Título do Livro. Editor, capítulo, primeira página-última página. Local de Edição: Editora.

Exemplo: 

Overstreet, H. A. 1925. The psychology of effective writing. In Effective Report Writing: Principles and Practices, Ed. W. H. Pierre, ch. 3, 87-109. Chicago: Graphic Publishing Co. 

Para artigo em revista 

Autor, A. A., B. B. Autor and C. C. Autor. Ano. Título do artigo em revista. Revista, Volume: primeira página-última página.

Exemplos:

Burner, A. D. 1989. Driveline design considerations. Agricultural Engineering 70: 16-19.

Slaughter, D. C. and R. C. Harrell. 1989. Discriminating fruit for robotic harvest using color in natural outdoor scenes. Transactions of the ASAE . 32:757-763. 

Para comunicações publicadas em Anais de congresso  

Autor, A. A., B. B. Autor and C. C. Autor. Ano. Título da comunicação. In Anais do Congresso,  primeira página-última página. Data, Local. 

Exemplo:

Cundiff, J. S., D. H. Vaughan and D. J. Parrish. 1985. Pith separation procedure for processing whole-stalk sweet sorghum. In Proc. 5th Annual Solar and Biomass Workshop, 133-136. 23-25 April, Atlanta. 

Para teses 

Autor. Ano. Título da Tese. Tipo. Universidade, Local.

Weed, D. J. 1992. Effect of tillage and crop rotation on soil nitrate and moisture. Ph.D. Thesis. Iowa State Univ,  Ames.
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